
Homework #1 (3.19) 

1、给定下面的基本表： 

学生表 Student(sno: char(10), sname: varchar(50), birthdate: date) 
课程表 Course(cno:char(10), cname: varchar(50), type: int, credit: float) 
选课表 SC(sno, cno, score: float, term: int) 

其中： type 是整型，0 表示必修课，1 表示选修课，2 表示通识课，3 表示公选课。 

credit 表示课程学分。 

term 表示第几学期，取值范围为 1-8。 

请用 SQL 语句回答下面的查询： 

(1) 查询姓名中含有“科”字的学生学号和姓名 

(2) 查询学分不低于 3 分的必修课课程号和课程名 

(3) 查询选修了公选课但是缺少成绩的学生学号和姓名 

(4) 查询已选必修课总学分大于 16 并且所选通识课成绩都大于 75 分的学生姓名 

(5) 查询已经修完所有必修课且成绩合格的学生学号和姓名 

2、给定关系模式 R(A,B)、S(B,C)和 T(C,D)，已知有下面的关系代数表达式，其中 p 是涉及属
性 R.A 的谓词，q 是涉及 R.B 的谓词，m 是涉及 S.C 的谓词。请写出与此关系代数表达式
对应的 SQL 查询语句： 

 

3、已知有关系模式𝑅𝑅(𝐴𝐴, 𝐵𝐵, 𝐶𝐶, 𝐷𝐷, 𝐸𝐸)，𝑅𝑅上的一个函数依赖集如下： 

𝐹𝐹={ 𝐴𝐴→𝐵𝐵𝐵𝐵, 𝐵𝐵→𝐶𝐶𝐸𝐸, 𝐴𝐴→𝐵𝐵, 𝐴𝐴𝐴𝐴→𝐶𝐶, 𝐴𝐴𝐴𝐴→𝐷𝐷𝐷𝐷, E→A } 

（1）求出 F 的最小函数依赖集 
（2）求 R 的候选码 
（3）R 属于第几范式？为什么？ 
（4）请将 R 无损连接并且保持函数依赖地分解到 3NF。 

4、现有关系模式: R(A, B, C, D, E, F)，R 上的一个函数依赖集： 

F = {AB→E, A→B, B→C, C→D} 

（1）该关系模式满足第几范式? 为什么? 
（2）请将关系模式 R 无损连接地分解到 BCNF，要求给出步骤 。 
 
 


